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Untersuchungssteckbrief (1/2)

Entscheidungsträger in Wirtschaft und Verwaltung:

Selbstständige/Freiberufler mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

Selbstständig/freiberuflich Tätige mit Arbeitgeberfunktion 
(mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in den Wirtschafts-
zweigen der klassischen Freien Berufe

Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von 
€ 3.400,- und mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verant-
wortlichen Tätigkeiten' oder mit 'Führungsaufgaben und 
Entscheidungsbefugnissen'

Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2018
Teilnehmer, die sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt 
haben

Grundgesamtheit

Untersuchungsgebiet

Stichprobe
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Untersuchungssteckbrief (2/2)

Online-Interviews 

10.09.2018 - 18.09.2018

368 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE Software, Bremen

IMMEDIATE, Bremen

IFAK Institut, Taunusstein

MARPLAN, Frankfurt a. M.

GfK Media and Communication Research, Frankfurt a. M.

LAE - Leseranalyse Entscheidungsträger e.V.

Methode

Feldzeit

Fallzahl

Gewichtung

Methodische Gesamtverantwortung

Koordination/Fragebogen/Auswertung

Feldinstitute

Auftraggeber
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Zeitumstellung: Persönliche Präferenz

Abschaffung der Zeitumstellung
und Einführung der ständigen Winterzeit (MEZ)

28 %

keine Angabe = 0,3 %

Beibehaltung der Zeitumstellung
zwischen Sommer- und Winterzeit

20 % Abschaffung der Zeitumstellung
und Einführung der 

ständigen Sommerzeit

43 %

Ist mir egal

9 %

Vor kurzem wurde von der Europäischen Kommission eine Umfrage zur Zeitumstellung durchgeführt, bei der 
sich die Mehrheit der Befragten für eine Abschaffung ausgesprochen hat. 
Wie stehen Sie persönlich zur Zeitumstellung, was wünschen Sie sich?
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Zeitumstellung: Aus unternehmerischer Sicht

Abschaffung der Zeitumstellung
und Einführung der 

ständigen Winterzeit (MEZ)

18 %

keine Angabe = 2 %

Beibehaltung der Zeitumstellung
zwischen Sommer- und Winterzeit

10 %

Abschaffung der Zeitumstellung
und Einführung der 

ständigen Sommerzeit

28 %

Keine Auswirkungen 
auf das Unternehmen

43 %

Welche dieser Optionen ist für Ihr Unternehmen am sinnvollsten?
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In welche Trends und Zukunftstechnologien planen Sie in Ihrem 
Unternehmen in den nächsten Jahren zu investieren?

- Mehrfachnennungen -

28

6

10

15

20

27

53

nichts davon

Blockchain-Technologie

Künstliche Intelligenz/ Maschinenlernen

Robotik in Produktion, Dienstleistung, Forschung etc.

Collaboration-Tools für neue Formen des Arbeitens

Data & Analytics/ Big Data

Digitale Transformation

Angaben in %(Keine Angabe = 8 %)
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Glauben Sie, dass Mercedes, BMW und Audi auch im Zeitalter alternativer 
Antriebsformen ihre Vormachtstellung im Automobilmarkt werden halten 
können?

Nein, andere 
Unternehmen werden 

in die Phalanx vorstoßen

48 %

Ja, die Konzerne 
haben die Zeichen 

der Zeit erkannt

45 %

keine Angabe = 8 %
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Sollten sich angesichts der Vorfälle von Chemnitz Top-Manager mehr 
in die politische Diskussion einschalten?

Nein

50 %

Ja

43 %

keine Angabe = 7 %


